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ΔΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ-ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

1η Πρόσκληση Υποβολής Πράξεων Δημόσιου Χαρακτήρα ΣΣ ΚΑΠ 
 

1. Υπάρχει ελάχιστος προϋπολογισμός πράξεων; 

Όχι, δεν υπάρχει 

 

2. Ποια είναι η χρονική διάρκεια υλοποίησης των πράξεων; Εντός πόσων μηνών πρέπει 

να ολοκληρωθεί το ΦΟΑ των πράξεων; 

Το πρόγραμμα κλείνει στις 31-12-2029. Πιο συγκεκριμένες ημερομηνίες για την υποβολή 

του τελικού αιτήματος πληρωμής, δίνονται από το υπουργείο λίγο πριν την λήξη του 

προγράμματος. Για το 1ο και τα ενδιάμεσα αιτήματα πληρωμής ανατρέξτε στο 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι Κεφ.3 της Πρόσκλησης. 

 

3. Όσον αφορά τον όρο επιλεξιμότητας Β1 της πρόσκλησης, η τελευταία παράγραφος του 

όρου αναφέρει ότι «Εξαιρούνται από τη διαδικασία συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 

Υπηρεσιών που η εκτιμώμενη αξία της σύμβασης εμπίπτει στα όρια του άρθρου 118 

«Απευθείας ανάθεση» του ν. 4412/2016 (Α’ 147)».  

Με βάση το ανωτέρω, σε περίπτωση που μια δαπάνη έργου/ προμήθειας/ υπηρεσίας 

είναι κάτω των 30.000€ (χωρίς ΦΠΑ), δεν απαιτείται η ειδική διαδικασία δημοσίευσης/ 

πρόσκλησης που προβλέπει ο όρος επιλεξιμότητας Β1; 

Εάν μια δαπάνη έργου/ προμήθειας/ υπηρεσίας είναι κάτω των 30.000€ (χωρίς ΦΠΑ), 

ακολουθείται η διαδικασία απευθείας ανάθεσης  (με 1 προσφορά για προϋπολογισμό 

<2.500€, με 3 προσφορές για προϋπολογισμό 2.500€ - 30.000€) 

 

 

4. Το κεφάλαιο 6. ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΥΛΟΓΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΠΡΑΞΗΣ του Οδηγού Υποβολής-

Διοικητικού Ελέγχου αιτήσεων στήριξης αναφέρει «…Εφόσον το μοναδιαίο κόστος μιας 

υπηρεσίας ή ενός είδους υπερβαίνει, σε αξία τα 5.000€ (χωρίς ΦΠΑ), ή υπερβαίνει σε 

συνολικό ποσό τα 10.000€ (χωρίς ΦΠΑ) ανά κατηγορία υπηρεσίας ή είδους, 

απαιτούνται τρεις (3) συγκρίσιμες προσφορές για το εν λόγω τεμάχιο, ενώ σε αντίθετη 

περίπτωση τουλάχιστον δυο (2)…».  
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Τι σημαίνει «υπερβαίνει σε συνολικό ποσό τα 10.000€ (χωρίς ΦΠΑ) ανά κατηγορία 

υπηρεσίας ή είδους»; Σε περίπτωση που π.χ. η κατηγορία δαπάνης L41.02 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ υπερβαίνει αθροιστικά τις 10.000€ (χωρίς ΦΠΑ) και 

απαρτίζεται από ποικίλους εξοπλισμούς αξίας κάτω των 5.000€ (χωρίς ΦΠΑ), θα 

πρέπει να προσκομισθούν τρεις (3) συγκρίσιμες προσφορές για το σύνολο του 

Μηχανολογικού Εξοπλισμού; 

 

Τα ποσά 5.000€ και 10.000€ δεν αφορούν στο σύνολο μιας κατηγορίας δαπάνης αλλά 

αναφέρονται ανά είδος εξοπλισμού. Ακολουθεί παράδειγμα 

ΕΙΔΟΣ 

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΥ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

ΤΕΜΑΧΙΑ 

ΤΕΜ 

ΤΙΜΗ 

ΜΟΝΑΔΟΣ 

€/ΤΕΜ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΠΟΣΟ 

€ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΠΡΟΣΦΟΡΩΝ 

ΜΗΧΑΝΗΜΑ Α 4 3.000 12.000 3 

ΜΗΧΑΝΗΜΑ Β 1 6.000 6.000 3 

ΜΗΧΑΝΗΜΑ Γ 3 3.000 9.000 2 

 

 
5. Όσον αφορά τα ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ (κεφ. 3 Οδηγού Υποβολής-Διοικητικού 

Ελέγχου αιτήσεων στήριξης): 

 

a. Για την κάλυψη του κριτήριου Π3-77-4.1_Δ_118 «Δυνατότητα διάθεσης ιδίων 

κεφαλαίων για την έναρξη υλοποίησης του επενδυτικού σχεδίου (εφ' όσον 

απαιτούνται)», στο πλαίσιο της υποπαρέμβασης Π3-77-4.1-5.1, απαιτείται, 

μεταξύ άλλων, βεβαίωση Τραπεζικού Ιδρύματος ή άλλο σχετικό δικαιολογητικό 

άμεσα ρευστοποιήσιμου τίτλου, όπως μετοχές και ομόλογα.  

Η εν λόγω βεβαίωση τι θα αφορά; Υπόλοιπο ημέρας; Μέσο υπόλοιπο μήνα; Τι 

ημερομηνία πρέπει να φέρει η βεβαίωση; 

Η βεβαίωση θα αφορά υπόλοιπο ημέρας εντός διαστήματος 30 ημερών πριν την 

υποβολή. 

 

b. Το κριτήριο Π3-77-4.1_Δ_135 «Υλοποίηση σε κατηγορίες και είδος περιοχών σε 

σχέση και με τη σπουδαιότητά τους ή την κρισιμότητα ασκούμενων πιέσεων 
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(περιοχές RAMSAR, NATURA, προστατευόμενες περιοχές, υγροβιότοποι, 

κατηγορίες γεωργικής δραστηριότητας όπως εντατική γεωργία ή λειμώνες και 

άλλες περιοχές με υψηλές πιέσεις ασκούμενες από τη γεωργία)», πως 

τεκμηριώνεται; 

Προσκομίζεται τοπογραφικό υπογεγραμμένο από μηχανικό με σήμανση της 

περιοχής. 

 

c. Το κριτήριο Π3-77-4.1_Δ_148 «Χωροθέτηση της πράξης», χρειάζεται να 

τεκμηριωθεί με κάποιον τρόπο κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης; 

Αν ναι, πώς; 

Όχι, δεν χρειάζεται. 

 
6. Όσον αφορά τα ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΗΤΙΚΑ (κεφ. 4 Οδηγού Υποβολής-

Διοικητικού Ελέγχου αιτήσεων στήριξης): 

 

a. Για την κάλυψη του 9ου δικαιολογητικού ΕΒ_ΑΣ_120 «Κανονιστικό πλαίσιο 

ορισμού φορέα λειτουργίας και συντήρησης της πράξης»: Στην περίπτωση 

συλλόγων και εθελοντικών οργανώσεων, προσκομίζεται το ισχύον καταστατικό 

των φορέων; 

Ναι.  

 

b. Λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο κάλυψης του 10ου δικαιολογητικού 

ΑΟ_ΑΣ_119_19.2Δ «Απόφαση καταβολής ίδιας συμμετοχής και μη επιλέξιμης 

δαπάνης (μόνο για υποπαρέμβαση Π3-77-4.1-5.1)», απαιτείται, μεταξύ άλλων, 

«Απόφαση του δυνητικού δικαιούχου για την καταβολή της ίδιας συμμετοχής 

του έργου, καθώς και των τυχόν μη επιλέξιμων δαπανών».  

Κατά τη σύνταξη του προϋπολογισμού, θα πρέπει να παρουσιαστεί το συνολικό 

κόστος υλοποίησης της εκδήλωσης, ανεξάρτητα με το αν είναι επιλέξιμες όλες 

οι δαπάνες ή όχι, ή μόνο οι επιλέξιμες δαπάνες;  

Κατά την σύνταξη του προϋπολογισμού παρουσιάζονται μόνο οι αιτούμενες 

δαπάνες 
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c. Για την κάλυψη του 12ου δικαιολογητικού ΑΟ_ΑΣ_127_19.2Δ «Άδειες και 

εγκρίσεις (δεν αφορά στην υποπαρέμβαση Π3-77-4.1-5.1)», αναφέρεται ότι 

«Στις περιπτώσεις που στο έργο περιλαμβάνεται η προμήθεια εξοπλισμού, στις 

κατόψεις θα πρέπει να συμπεριλαμβάνεται η διάταξη του εξοπλισμού στον 

χώρο».  

Σε περίπτωση προμήθειας τραπεζοκαθισμάτων και οπτικοακουστικών μέσων 

για πολιτιστικό κέντρο, θα πρέπει να προσκομισθούν κατόψεις με διάταξη του 

εν λόγω εξοπλισμού; 

Στις κατόψεις θα πρέπει να φαίνεται η διάταξη των τραπεζοκαθισμάτων αλλά όχι 

όμως τα οπτικοακουστικά μέσα 

 

d. Για την κάλυψη του 16ου δικαιολογητικού Π3-73-1.3_012 «Περιβαλλοντική 

αδειοδότηση, όπου απαιτείται (δεν αφορά στην υποπαρέμβαση Π3-77-4.1-

5.1)», σε περίπτωση που δεν απαιτείται Περιβαλλοντική αδειοδότηση, θα 

πρέπει σε κάθε περίπτωση να προσκομίζεται «Βεβαίωση μηχανικού ότι δεν 

απαιτείται περιβαλλοντική αδειοδότηση (ΑΕΠΟ ή ΠΠΔ) για το έργο»; 

Σε περίπτωση που δεν απαιτείται Περιβαλλοντική αδειοδότηση προσκομίζεται 

βεβαίωση μηχανικού με παραπομπή στην σχετική νομοθεσία ή απαλλαγή από την 

αρμόδια υπηρεσία 

 

7. Όσον αφορά την ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑ ΔΑΠΑΝΩΝ: 

 

a. Στην υποπαρέμβαση Π3-77-4.1-3.1, χρηματοδοτούνται δαπάνες 

Μηχανολογικού Εξοπλισμού (L41.02). Στην περίπτωση ενίσχυσης Γενικού 

Νοσοκομείου για την επαναλειτουργία περιφερειακού Κέντρου Υγείας, είναι 

επιλέξιμη η προμήθεια ιατρικών μηχανημάτων; 

 

θα πρέπει να εξεταστούν τα ακόλουθα: 

1. αν το Περιφερειακό Κέντρο Υγείας συνιστά τοπικό φορέα και εάν βρίσκεται εντός της 

περιοχής εφαρμογής,  
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2. αν η προμήθεια αφορά ολοκληρωμένο και λειτουργικό εξοπλισμό και όχι αποσπασματική 

αγορά μεμονωμένων μηχανημάτων, 

3. η τήρηση των μακροχρόνιων υποχρεώσεων, ιδίως ως προς τη διατήρηση και χρήση του 

εξοπλισμού για το προβλεπόμενο χρονικό διάστημα. 

 

 

 

b. Στην υποπαρέμβαση Π3-77-4.1-6.2, χρηματοδοτούνται δαπάνες Λοιπού 

Εξοπλισμού (L41.03). Στην περίπτωση ενίσχυσης εθελοντικής οργάνωσης 

αντιμετώπισης πυρκαγιών, είναι επιλέξιμη η προμήθεια  εξοπλισμού 

κατάσβεσης πυρκαγιών (μάνικες, drone ανίχνευσης πυρκαγιών, κυτία-

καταφύγια πυρκαγιάς, ατομικός προστατευτικός εξοπλισμός, 

ενδοεπικοινωνίες, συστήματα GPS);  

 
Ναι είναι αρκεί να μην αποσβένεται σε λιγότερο από 1 χρόνο. 

 

c. Αν η απάντηση στην παραπάνω ερώτηση (7b) είναι θετική, σε περίπτωση 

καταστροφής του εξοπλισμού (ή ακόμη και του αυτοκινήτου) από πυρκαγιά 

κατά την διάρκεια επιχείρησης της Ε.Ο, τι γίνεται;  

Σύμφωνα με την Υ.Α. 39443/12.02.2025 αρθρο 21Γ παρ.12 «σε περίπτωση 

φυσικής καταστροφής, δαπάνες πράξης ιδιωτικού και δημοσίου χαρακτήρα που 

έχουν υλοποιηθεί και τιμολογηθεί πριν την έλευση της φυσικής καταστροφής, 

πιστοποιούνται από τις αρμόδιες επιτροπές -φορείς, ακόμα και αν η πράξη ή 

μέρος αυτής έχει καταστραφεί εξαιτείας του επιήμιου γεγονότος. Για την 

πιστοποίηση των δαπανών αυτών πρέπει α) να προσκομιστεί έγγραφο αρμόδιας 

υπηρεσίας με το οποίο πιστοποιείται η καταστροφή της πράξης ή μέρους αυτής β) 

να ακολουθηθεί η διαδικασία που αφορά στον διοικητικό έλεγχο αιτήματος 

πληρωμής 

 

d. Στο πλαίσιο της υποπαρέμβασης Π3-77-4.1-5.1, δύναται να χρηματοδοτηθούν 

οι δαπάνες δύο ετών της ίδιας εκδήλωσης (π.χ. 2027 & 2028); 

Ναι γίνεται αρκεί να μην υπερβαίνει συνολικά τα 20.000€ 
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8. Με βάση τον ΟΔΗΓΟ ΑΠΛΟΠΟΙΗΜΕΝΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ: 

 

a. Οι κτιριακές εργασίες σε υφιστάμενο πολιτιστικό κέντρο, θα υπολογιστούν με 

βάση τις τιμές του κεφ. 4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΑΒΕΡΝΕΣ, ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΛΠ του 

οδηγού; 

Ναι, ο υπολογισμός γίνεται με τις τιμές του κεφ. 4 του οδηγού 

 

b. Οι κτιριακές εργασίες για τη δημιουργία νέας αθλητικής εγκατάστασης (γήπεδο 

padel), θα υπολογιστούν με βάση τις τιμές του κεφ. 4. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ - ΤΑΒΕΡΝΕΣ, 

ΠΑΙΔΙΚΟΙ ΣΤΑΘΜΟΙ ΚΛΠ του οδηγού; 

Ο προϋπολογισμός του γηπέδου γίνεται με εύλογο κόστος (προσφορές). Εάν 

υπάρχουν και κτιριακές εγκαταστάσεις αυτές θα υπολογιστούν με βάση τον οδηγό 

απλοποιημένου κόστους. 

 

c. Η αφετηρία για τον υπολογισμό των πρότυπων κατασκευαστικών κοστολογίων 

είναι οι τιμές αγοράς κατασκευαστικών εργασιών ιδιωτικών έργων του 

Σεπτεμβρίου 2024. Έχει υπάρξει αναθεώρηση τιμών έκτοτε (βλ. κεφ. Σελ 5, Β. 

ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΤΙΜΩΝ) ή θα ληφθούν υπόψη οι τιμές toy 2024, όπως 

αναφέρονται στον οδηγό;  

Στο excel που υπάρχει ως συνημμένο στην πρόσκληση έχουν υπολογιστεί οι 

αναθεωρημένες τιμές του 2025. Θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε αυτές. 

 

 

 
9. Ερωτήματα σχετικά με αίτηση χρηματοδότησης ενορίας για τη δημιουργία 

πολιτιστικού κέντρου: 

 

a. Οι ενορίες είναι ΝΠΔΔ ή ΝΠΙΔ;  

Οι ενορίες είναι ΝΠΔΔ 

 

b. Η πράξη θα εκτελεστεί με τις διαδικασίες των δημοσίων συμβάσεων; 
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c. Αν η απάντηση στην παραπάνω ερώτηση (9b) είναι θετική, απαιτείται οριστική 

μελέτη για την πράξη. Η οικοδομική άδεια που υπάρχει στο όνομα της ενορίας 

για το εν λόγω έργο, καλύπτει αυτή την απαίτηση; 

 
Όχι η οικοδομική άδεια δεν ενέχει τον ρόλο της οριστικής μελέτης. 

 

d. Αν η απάντηση στην παραπάνω ερώτηση (9b) είναι θετική, για την ανέγερση 

του κτιρίου δεν λαμβάνεται υπόψη ο οδηγός απλοποιημένου κόστους, σωστά; 

Σωστά, ακολουθούνται οι διαδικασίες των δημοσίων συμβάσεων. 

 

e. Απαιτείται τεκμηρίωση για την οικονομική δυνατότητα της ενορίας ως προς την 

κάλυψη του κόστους της πράξης; 

Όχι δεν απαιτείται. 

 

10. Οι σύλλογοι πρέπει να είναι πιστοποιημένοι στην Περιφέρεια; 

Με την Κ.Υ.Α. 16884/27-10-2025 συστήνεται Ειδικό Ηλεκτρονικό Μητρώο Σωματείων για 
την εγγραφή και για την επικαιροποίηση των στοιχείων τους, σύμφωνα με το άρθρο 33 του 
Ν.5027/2023. 

Η ειδική εφαρμογή με την ονομασία «Ειδικό Μητρώο Σωματείων Εποπτείας Περιφέρειας» 
θα τεθεί σε παραγωγική λειτουργία από 01/04/2026. 

Τα σωματεία που λειτουργούν ήδη θα πρέπει σε διάστημα τεσσάρων (4) μηνών να κάνουν 
την εγγραφή τους. 

Τα νέα σε σύσταση σωματεία (μετά την 01/04/2026) θα έχουν δύο (2) μήνες περιθώριο, 
από την σύσταση τους, για να ολοκληρώσουν την εγγραφή τους στο νέο μητρώο. 

Σε κάθε περίπτωση όλοι οι σύλλογοι πριν την ένταξή τους θα πρέπει να είναι 
εγγεγραμμένοι στο παραπάνω μητρώο. 

Η ίδια η απόφαση (Κ.Υ.Α. 16884/27-10-2025) εξαιρεί τα αθλητικά σωματεία, αφού 
εποπτεύονται από άλλο φορέα με ειδικές διατάξεις. 

Ήδη, για τα Αθλητικά σωματεία λειτουργεί άλλο ειδικό μητρώο στην εφαρμογή e-kouros 
στη Γενική Γραμματεία Αθλητισμού (Γ.Γ.Α.), η οποία έχει την εποπτεία των αθλητικών 
σωματείων. 
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